

通訊 第64期 2014年6月

香港尖沙咀柯士甸路22-26A號好兆年行504室
電話：2314 8942 傳真：2782 4891
電郵：info@cornerstone.org.hk
網址：www.cornerstone.org.hk



印刷品   房角石協會 

「助學工作帶來的也許不是一瞬間的感天動地， 而是一種深遠而濃郁的感動，潛移默化，滋潤人心。」

所以你們該效法神，好像蒙慈愛的兒女一樣。也要憑愛心行事，
正如基督愛我們，為我們捨了自己，當作馨香的供物和祭物獻與神。

助學是房角石多年事工中重要的一塊，這些年，有兩位年過半百的校長，雖身處兩地，崗位不同，卻不忘教育使命，成為房角石的伙伴，在本會內地助學的工作上不遺餘力。隨着內地教育越發普及，政府投放的資源增多，兩位校長卻異口同聲地表示：還是不夠，我們的工作不可以停止。如此心腸，是源於這兩位校長深刻體會助學的實際需要，親自見證過其成效及意義，並深信當中包含的深遠美意。

真正的教育從來沒有捷徑，它是一個過程，路途漫漫，除了金錢、物質的援助，還需要有付上無比的耐心和愛心。這條路程，這兩位校長都走了許多許多年。來自香港的趙景漢校長，為退休小學校長，1996年退休後獲蕭壽華牧師邀請前往廣西觀校。當年內地尚未有九年義務教育，很多學生因家境貧窮而停學。趙校長當時就資助小學生就學，自1997起正式與房角石成為伙伴，參與本會廣西助學事工至今。而另一位，則是內地湖南長沙市明德中學的范秋明校長。從一名普通老師到校長，再到教育局局長一職，范校長最後回歸落地的教育工作，重回校園擔任校長，15年前開始與房角石合作，為貧困孩童努力搭建平台，創造機會。



趙校長退休後探訪廣西山區學校，自此便一直參與廣西助學事工。



范校長充滿教學熱誠和教育理念，是本會多年的友好伙伴，在助學事工上給予很大的推動力和協助。在2013年長沙明德中學110週年校慶暨國際論壇，范校長與本會主席湯牧師等人合照，左二是范校長。

打開孩子們的生命

多年來，除了提供助學金及生活費讓學生獲得知識，以及硬件上的建設，例如

本着耶穌基督的教導，以優質和專業的服務，關心中國的社群及教會，彰顯上帝的愛，提昇國民生命素質。

為學校添置電腦、圖書及翻新課室等，房角石的助學事工更重視學生生命的成長和建立，每年舉辦學生營會，讓香港的義工朋友與學生分享、交流。雖然每次相會的時間不多，但年復一年，學生的生命靜靜地起了變化。提到我們的助學工作對學生的生命帶來的影響，范校長說：「協會為孩子們舉辦的營會活動很有意義，在某程度上打開了孩子們的生命，給他們的生命注入陽光，塑造他們積極、樂觀向上、感恩的精神品質。這種活動肯定會對孩子們或多或少帶來影響，最明顯的是讓他們變得更開朗。當然，這種改變有時候是隱性的，是緩慢的，它不能一蹴而就，卻會影響深遠。」趙校長也分享道：「我們多年來的服侍，萬變不離其中：以生命影響生命。」

內地的學生自學和自理能力很高，卻不擅與人相處和溝通，十分內向，多因農村出身及家境貧困而感到自卑，缺乏自信，若面對挫敗、沒有成就，就匿藏起來；此外，學生大多因環境而形成追求物質的心態。過去，我們舉辦了各種營會和探訪活動，趙校長說：「我們主要的工作是幫助學生建立正面的價值觀，例如調整他們金錢至上的人生觀，不要與人比較，教導他們職業道德、理財的觀念，以及向他們灌輸正確的男女關係等。又讓他們知道外面的世界很大，要學習如何接觸人、與人相處，而非只有讀書。學生的改變是有目共睹的，例如當他們高一時在營會中沉默寡言，高二時就脫胎換骨，十分大膽，風趣健談。」學生由從前的內向、自卑，變得開放，並且發現自己的價值，這些改變也令當地官員和學校感到驚歎。

陪伴學生成長、經歷風浪同樣重要。除了短暫的營會活動，趙校長更帶領着一群書信組義工，透過一字一筆長期關懷和鼓勵學生，與他們一起分享喜樂、分擔憂傷，建立了深厚的情誼。即使畢業後，學生仍與義工們保持聯絡。不論健康還是患病，失意還是成功，他們都一起走過，彼此扶持。

珍惜每個分享愛的機會，重視每個分享的對象

除了學生改變外，參與服侍的人也大大得到滿足，並且信心大增，有力量堅持下去。「學生的回饋很讓我感動，那是別人想像不了的。他們叫我趙爺爺，十分親切。我從學生身上得到很多關愛，生命變得更加豐盛滿足。」趙校長認為與學生建立起親密的關係、見證學生生命改變，就是服侍者最大的喜樂和盼望。

訪問中，趙校長分享了一次助學的經歷：他認識一位內地的老朋友，當這位朋友病重離世以後，他資助這位朋友的兒子讀大學，甚至於完成碩士學位，並且見證他成家立室，「我感謝神讓我認識這個人，給予我機會去幫助他，這件事讓我知道神不單愛信徒，也愛非信徒。」誠如趙校長所言，我們珍惜每個分享愛的機會，重視每個分享的對象，因為他們都是神所愛的。

不可能立竿見影，要懷有願景

如今，內地學校資源雖然越來越多，有些地方的助學大門甚至已經關閉；一些富起來的縣市，生活條件也比以往充裕，但是，仍有很多未擺脫貧窮的山區有很大的需要。以廣西為例，在未來十年，助學工作於當地仍



趙校長早期探訪農村時與一小孩合影，小孩一臉害羞，顯出農村孩子天真純樸的特質。



每年暑假，我們都會在長沙明德中學舉辦大型學生營會。在短短幾天的相處中，學生與義工們打成一片，建立寶貴的情誼。

